

看数据 强信心

长江经济带高质量发展迈出坚实步伐

——2025年前三季度长江经济带发展统计监测分析

■ 文静 周萌

2025年以来,长江经济带11省(市)深入贯彻落实习近平总书记关于进一步推动长江经济带发展的重要讲话和重要指示批示精神,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,统筹推进长江经济带生态环境高水平保护和经济社会高质量发展。前三季度监测数据显示,长江经济带生态质量稳步提升,经济运行稳中有进,生产供给平稳增长,民生保障扎实有力,高质量发展迈出坚实步伐。

生态质量稳步提升,绿色底色更加鲜明

水环境和空气质量不断改善。前三季度,长江流域水质优良(I-IⅢ类)断面比例为97.8%,保持上年同期水平,劣V类断面比例为0.1%,长江流域整体水质持续为优。长江经济带126个地级及以上城市平均空气质量优良天数比例为89.5%,高于全国339个地级及以上城市平均空气质量优良天数比例(87.6%)1.9个百分点。

生态治理保护深入实施。前三季度,各地持续开展“渔政亮剑”“春季护渔”“平安长江”“打非断链”等专项联合执法行动,共查办涉渔行政案件13224起,同比下降16.2%;各地公安机关共破获涉渔刑事案件2984起,同比下降37.3%,禁渔秩序保持总体平稳。多地出台船舶污染防治条例,其中《重庆市船舶污染防治条例》是全国首部将船舶水污染物零排放作为强制实施要求的地方性法规,江苏、安徽、重庆、湖北也先后出台船舶污染防治地方性法规。

经济规模持续壮大,区域贡献更加突出

经济总量稳步扩大。前三季度,长江经济带实现地区生产总值477236亿元,占全国的比重

为47.3%,较上年同期提高0.4个百分点。分产业看,第一产业增加值26017亿元,同比增长3.5%;第二产业增加值173413亿元,增长5.2%;第三产业增加值277805亿元,增长5.7%。分地区看,上海、江苏、浙江、湖北、湖南、四川等6省(市)地区生产总值位居全国前10。其中,江苏省地区生产总值达102811亿元,位居全国第2,长江经济带第1。

经济保持稳定增长。前三季度,按可比价格计算,长江经济带地区生产总值同比增长5.4%,高于全国增速0.2个百分点,延续平稳增长态势,增速持续领先全国。分地区看,9省(市)增速高于全国,其中,上海、浙江、湖北和四川4省(市)增速位居全国前10。其中,湖北省地区生产总值同比增长6.0%,位居全国第3,长江经济带第1。

财政金融平稳运行。前三季度,长江经济带一般公共预算收入42876亿元,同比增长2.8%。其中,税收收入30464.12亿元,增长2.6%。一般公共预算支出75996.26亿元,增长2.1%。教育、卫生健康、社会保障和就业支出分别增长4.5%、4.3%、9.1%。截至9月末,长江经济带金融机构人民币各项存款、贷款余额分别达到138.34万亿元、128.07万亿元,分别增长8.1%和8.2%。

三次产业稳定增长,保供基础更加坚实

农业生产稳中向好。前三季度,长江经济带农林牧渔业总产值46119.24亿元,比上年同期增加716.83亿元,占全国的比重为43.8%,与上年同期持平。长江经济带夏粮稳产、早稻增产。2025年,长江经济带夏粮总产量993.38亿斤,同比增长0.4%,占全国夏粮产量的33.2%;早稻产量341.6亿斤,增长1.7%,占全国早稻产量的59.9%,比上年同期提高0.3个百分点。夏粮、早稻合计增产9.3亿斤,为维护国家粮食安全提供了坚实保障。

工业生产稳定增长。前三季度,长江经济带工业增加值达144395亿元,同比增长6.4%,高于全国增速0.3个百分点。长江经济带中有8个省规模以上工业增加值增速高于全国,其中安徽、江西和湖南规模以上工业增加值增速位居全国前10。主要工业产品中,汽车产量为1264.08万辆,同比增长13.6%,高于全国2.7个百分点;其中,新能源汽车产量为664.44万辆,增长29.1%,占全国新能源汽车总产量的60.6%。

服务业经济较快增长。前三季度,长江经济带服务业增加值同比增长5.7%,增速高于全国0.3个百分点。服务业增加值占地区生产总值比重为58.2%,比上年同期提高2.4个百分点。上海、江苏、浙江、湖北、重庆、四川等6省(市)服务业增加值增速高于全国。服务业企业生产经营稳中有进,规模以上服务业企业营业收入达到140693.61亿元,增长7.9%,高于全国0.3个百分点。

投资消费协同发力,外贸韧性更加彰显

消费潜力稳步释放。前三季度,提振消费政策持续落地显效,消费保持较快增长,长江经济带消费市场总体保持稳定。长江经济带社会消费品零售总额187542.53亿元,同比增长4.7%,高于全国0.2个百分点;占全国的比重达51.3%,较上年同期提高0.4个百分点。分地区看,浙江、江西、湖北、湖南和四川5省社会消费品零售总额增速超过全国。

固定资产投资有所下降。前三季度,长江经济带固定资产投资(不含农户)同比下降1.4%。“两重”项目开工建设扎实推进,基础设施投资同比增长1.1%,高于全部投资2.5个百分点,与全国增速持平。分地区看,上海、江西、湖北、重庆、四川、贵州和云南等7省(市)固定资产投资增速高于全国。

(下转2版)

国务院印发 《固体废物综合治理行动计划》

新华社电 日前,国务院印发《固体废物综合治理行动计划》(以下简称《行动计划》)。

《行动计划》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,按照减量化、资源化、无害化的原则,坚持系统推进和重点攻坚,加快补齐短板弱项,紧盯重点领域、重点地区、重点问题,深入开展专项整治,严格实施闭环管理,构建源头减量、过程管控、末端利用和全链条无害化管理的固体废物综合治理体系,优先治理与群众生活、安全生产密切相关的固体废物,加快完善综合治理长效机制,坚决遏制固体废物增长势头。

《行动计划》提出,到2030年,重点领域固体废物专项整治取得明显成效,固体废物历史堆存量得到有效管控,非法倾倒处置高发态势得到遏制,大宗固体废弃物年综合利用率达到45亿吨,主要

再生资源年循环利用量达到5.1亿吨,固体废物综合处理能力和水平显著提升。

《行动计划》聚焦工业、城镇、农林等主要产废领域,按照全链条综合治理的思路,进一步明确各环节治理任务,推动源头管控和减量,规范收集转运和贮存,提升资源化利用水平,增强无害化治理能力,部署开展非法倾倒处置固体废物、生活垃圾填埋场环境污染隐患、建筑垃圾、历史遗留固体废物堆存场所、磷石膏等重点领域专项整治,严格全过程监管和执法督察,完善法规标准和技术体系,加强政策保障。

《行动计划》要求,各地区各有关部门在党中央集中统一领导下,结合实际抓好贯彻落实。地方各级政府切实履行主体责任,完善工作机制,细化目标任务,确保落地见效。各有关部门按照职责分工,落实重点任务,形成工作合力。坚持“谁污染、谁治理”,压实固体废物污染主体的防治责任。

上海市扎实推进四农普各项工作

本报讯 日前,上海市第四次全国农业普查领导小组召开第一次全体(扩大)会议,深入学习领会习近平总书记关于“三农”工作和统计工作的重要论述、重要讲话和重要指示批示精神,认真贯彻落实党中央、国务院关于农业普查工作的部署要求,进一步统一思想、明确任务,全面推动本市第四次全国农业普查各项工作扎实有序开展。

会议传达了国务院第四次全国农业普查领导小组会议精神,通报了上海市农业普查准备情况与下阶段工作安排;国家统计局上海调查总队介绍了农普遥感测量工作进展;市委宣传部、市农业农村委、闵行区政府相关负责同志作了交流发言。

会议指出,开展第四次全国农业普查,是党中央、国务院部署的一项重大国情国力调查,对于更好服务“十五”时期“三农”发展战略、推进乡村全面振兴、加快建设农业强国具有重要现实意义。

张九虎

2025年全国统计法治征文

筑牢法治根基,深化诚信诚实依法统计

■ 国家统计局内蒙古调查总队
党组书记、总队长 马洪钧

“法治中国”是习近平法治思想的原创性概念。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央一以贯之地坚持在法治轨道上全面深化改革和推动各项工作,把法治作为治国理政的基本方式,推动法治中国建设开创新局面。党的二十届三中全会首次提出“社会主义法治国家建设达到更高水平”的建设和改革任务,党的二十届四中全会将“社会主义法治国家建设达到更高水平”作为“十五五”时期经济社会发展的主要目标之一。内蒙古国家调查队系统始终牢记“为国调查、为民服务”的职责使命,严守“诚信诚实、依法统计”的职业道德,把法治精神与诚信理念深深融入统计调查的全过程各环

节,构建系统完备、务实管用的长效机制,真正把统计职业道德教育融入统计中心工作、融入统计文化建设、融入干部队伍思想建设、融入日常教育管理。

深化认识,筑牢思想根基

提高政治站位,扛起“国之大者”的担当。从居民柴米油盐的收支变化,到田间地头的粮食产量测度,每一组调查数据,都是党中央、国务院感知经济脉搏、研判民生冷暖、作出科学决策的重要依据。诚信诚实、依法统计绝不是单纯的业务要求,而是必须扛牢的政治责任,是对统计事业忠诚、对国家和人民负责的具体体现。

强化法治意识,守住不可逾越的底线。新修改统计法为统计工作划定了清晰的法律边界。深化认识,就是要从熟记法律条文上升到敬畏法律

权威,既要深刻理解法律赋予我们独立调查、独立报告的职权,更要清醒认识到任何统计造假、弄虚作假行为,都将受到严厉的法律制裁和纪律追责。要持续加强全系统统计法治教育,让“法定职责必须为、法无授权不可为”成为统计调查人的行动自觉,让统计法治精神渗透到每一个调查环节,用法治刚性守护数据真实。

培育职业操守,涵养诚信为本的自觉。习近平总书记强调,统计是诚信、诚实的职业,这一重要论点阐明了统计工作的本质。“诚信诚实、依法统计”从来不是空洞的口号,而是统计工作的生命线。要把统计职业道德教育融入业务培训、辅导员轮训的全过程,让每一位统计工作者,特别是常年奔波在基层一线的调查人员,都把诚信统计内化为职业本能,养成“数出有据、据实填报”的职业操守。

(下转2版)

全面提升统计调查规范化法治化水平

■ 国家统计局贵州调查总队
党组书记、总队长 赖建军

习近平总书记强调,统计是诚信、诚实的职业。诚信诚实是统计工作的道德底色,依法统计是统计工作者的行为准则。国家统计局贵州调查总队深学细悟笃行习近平法治思想,以学习贯彻新修改统计法为主线,以深化诚信诚实统计职业道德教育为牵引,系统谋划、整体推进,不断提升统计调查工作规范化、法治化水平,用真实准确的统计数据和优质高效的调查服务,为贵州经济高质量发展提供坚实统计支撑。

不断深化做好统计法治工作的规律性认识

党的十八大以来,习近平总书记高度重视统计工作,就深化统计管理体制改革、树立和践行正确政绩观、加强防治统计造假刚性制度建设等作出

一系列重要讲话和重要指示批示。面对深化统计法治建设、防治统计造假的新形势新任务,要深入学习贯彻习近平总书记的重要讲话和重要指示批示精神,认真总结一年来贯彻落实新修改统计法的实践,不断深化做好统计法治工作的规律性认识。

在践行人民至上中汲取智慧力量,是依法统计依法治统的根本价值归宿。真实准确的统计数据既是民生冷暖的客观反映,也是制定惠民政策、评估发展成果的重要依据。这就要求统计法治工作必须始终坚持以人民为中心的发展思想,确保每一项数据都能真实反映经济社会发展实际,特别是就业、收入、物价、教育、医疗等民生领域的变化情况。

在捍卫数据质量中彰显价值,是依法统计依法治统的核心使命。数据质量是统计工作的生命线,一切工作最终都要落到确保数据真实准确、完整、及时上来。面对统计造假、弄虚作假这一“数

字上的腐败”,必须始终保持“零容忍”的鲜明态度和高压态势。要通过常态化的执法检查,让监督利剑始终高悬。着力推动统计监督与各类监督的贯通协调、形成合力,构建起严密的监督网络,让“长牙齿”的监督措施真正咬合有力、震慑常在。

在持续改革创新中开拓进取,是依法统计依法治统的不竭动力。近年来,在各级党委政府和统计部门的共同努力下,贵州防治统计造假取得了积极成果,统计数据质量总体稳步提升。但当我们必须清醒地看到,旧的造假手段得到有效遏制的同时,一些形式隐蔽、手段翻新的新型、隐性统计造假开始冒头。面对新挑战,我们必须坚持改革破题、创新赋能,以严密的制度,构建权责清晰、惩处有力、覆盖全面的刚性约束体系,积极探索大数据分析和人工智能在数据采集、审核、汇总评估等工作中的应用,着力增强与新型、隐性统计造假作斗争的本领。

(下转2版)

数读

1.42 亿人次

元旦假期国内出游1.42亿人次

本报讯 2026年元旦假期,全国文化和旅游市场总体平稳有序,消费活力持续释放。文化和旅游部4日公布:假期3天,全国国内出游1.42亿人次,国内出游总花费847.89亿元。

假期中,各地文旅活动丰富多彩,居民出游意愿增强,助推岁末年初市场持续升温。飞猪平台数据显示,消费者出游意愿与消费力双双提升,人均购买件数同比增长超20%、人均消费金额同比增长超30%。

7.12 亿元

元旦假期海南离岛免税购物额7.12亿元

本报讯 海南离岛免税消费迎来新年“开门红”。从海口海关获悉,2025年11月实施的离岛免税新政策,在元旦假期加速释放红利。2026年元旦假期(1月1日至3日),海关共监管离岛免税商品销售44.2万件,同比增长52.4%;购物人数8.35万人次,同比增长60.6%;购物金额7.12亿元,同比增长128.9%。

2600 亿千瓦时

南方电网“西电东送”年送电量超2600亿千瓦时

本报讯 南方电网日前宣布,公司2025年“西电东送”全年送电量达2615亿千瓦时,比2020年多310亿千瓦时,创历史新高。

据悉,“十四五”期间,南方电网通过“西电东送”大通道,累计送电1.14万亿千瓦时,相当于减少燃煤3.3亿吨、减排二氧化碳8.6亿吨,为我国绿色低碳发展注入强劲动力。

值班主任:关逸民 责任编辑:薛牧青 新闻热线:(010)63376797